

**ВУЧОНЫЯ БЕЛАРУСІ**  
**SCIENTISTS OF BELARUS**

<https://doi.org/10.29235/2524-2369-2025-70-1-77-79>

Поступила в редакцию 13.11.2024  
Received 13.11.2024

**ГЕННАДИЙ МИХАЙЛОВИЧ ЛЫЧ**  
**(К 90-летию со дня рождения)**



Геннадий Михайлович Лыч – известный советский и белорусский ученый-экономист, публицист, аналитик – родился в д. Могильное Узденского района Минской области 25 февраля 1935 г. в семье колхозников. Там же окончил Могильнянскую среднюю школу.

С 1954 по 1958 г. приобретал специальность экономиста-агрария на отделении экономики сельского хозяйства планово-экономического факультета Белорусского государственного института народного хозяйства им. В. В. Куйбышева (ныне Белорусский государственный экономический университет).

За два года, прошедших с момента окончания вуза, Г. М. Лыч прошел путь от младшего научного сотрудника до заведующего отделом экономики Брестской областной государственной сельскохозяйственной опытной станции Министерства лесного хозяйства БССР (г. Пружаны Брестской области).

В 1961 г. Геннадий Михайлович поступил в аспирантуру при Всесоюзном НИИ гидротехники и мелиорации имени А. Н. Костякова (г. Москва) и в 1964 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию. В ней автор применил качественно новый подход к определению экономической эффективности осушительных мелиораций в зоне неустойчивого и избыточного увлажнения. Эти исследования молодого ученого позволили в дальнейшем более точно оценивать последствия мелиорационного воздействия и тем самым существенно трансформировать подходы к оценке экономической эффективности крупномасштабного осушения болот и заболоченных земель, которое активно проводилось в те годы на землях отдельных районов Беларуси. Можно сказать, что с этого момента Г. М. Лыч начал свое «восхождение» на научный олимп.

С 1964 г. ученый работал заведующим отделом в Белорусском НИИ экономики и организации сельскохозяйственного производства Министерства сельского хозяйства БССР, а с 1967 г. и последующие десять лет – заведующим отделом экономики Белорусского НИИ мелиорации и водного хозяйства Министерства водного хозяйства СССР. Основным направлением его научной деятельности в этот период оставалась проблематика экономической эффективности осушительных мелиораций. А важнейшими научными достижениями в данной области явились разработка методологического и методического подходов к оценке значимости мелиорации в развитии сельского хозяйства крупных регионов с неблагоприятными природными условиями (типа Белорусского Полесья) и, в частности, методики определения экономической эффективности капитальных вложений в осушение и сельскохозяйственное освоение осушенных болот и заболоченных земель. Г. М. Лыч применил комплексный подход к определению экономической эффективности капитальных вложений в мелиорацию и сельскохозяйственное освоение мелиорируемых земель и более полный учет фактора времени, что обеспечило переход от господствовавшего до этого статического принципа определения экономической эффективности вложений к динамическому. Применение указанной методики позволило более объективно оценивать фактический экономический эффект от осушения и сельскохозяйственного освоения болот, заболоченных и переувлажненных земель в Беларуси и качественно прогнозировать и планировать дальнейшее развитие мелиорации в нашей республике.

С переходом на работу в Белорусский НИИ аграрной экономики круг научных интересов Геннадия Михайловича существенно расширился. Во-первых, разработанные применительно к осушительным

мелиорациям методологические подходы, принципы и конкретные методические приемы определения экономической эффективности капитальных вложений были распространены на другие объекты сельскохозяйственного назначения с длительными сроками строительства и освоения производственных мощностей (в частности, на крупные животноводческие комплексы индустриального типа). Это позволило получить более обоснованное представление о реальной экономической эффективности строительства указанных комплексов. Во-вторых, исследования экономической эффективности мелиоративного земледелия расширились до исследования экономической эффективности сельскохозяйственного производства в целом.

В этот период своей научной деятельности Г. М. Лыч защитил докторскую диссертацию на тему «Экономическая эффективность осушительных мелиораций» (1973 г.). В 1977 г. за заслуженный авторитет в научном сообществе и высокий профессиональный уровень ему было присвоено ученое звание профессора, а в 1980 г. – заслуженного деятеля науки Белорусской ССР.

С 1977 по 1988 г. Геннадий Михайлович работал в должности заместителя директора по научной работе Белорусского НИИ экономики и организации сельскохозяйственного производства Государственного агропромышленного комитета БССР. Но главный спектр его научных интересов оставался неизменным – экономическая эффективность капитальных вложений в сельское хозяйство, в том числе в мелиорацию земель, совершенствование механизма хозяйствования в АПК. Признание ученого как одного из ведущих специалистов в области повышения экономической эффективности капитальных вложений в сельское хозяйство в очередной раз подтвердилось избранием его в 1986 г. членом-корреспондентом АН БССР.

В начале 1988 г. Г. М. Лыч перешел на работу в Институт экономики Академии наук БССР, возглавив Отдел аграрных проблем социализма, а в октябре этого же года был назначен директором института, что не только расширило круг его профессиональных обязанностей, но и значительно трансформировало область научных интересов. Если ранее это были проблемы, касающиеся агропромышленного комплекса и мелиорации земель, то теперь в поле зрения Геннадия Михайловича появились вопросы макроэкономики, а также проблемы политико-правового и национально-культурного обновления и развития Беларуси, по результатам исследования которых возглавляемый им институт направлял рекомендации и предложения руководству страны. В этот период при его активном участии разрабатывались такие актуальные для того времени документы, как «Концепция экономического суверенитета Белорусской ССР» и «Программа перехода Белорусской ССР к рыночной экономике».

В середине 1990-х гг. Геннадий Михайлович активно сотрудничал со специалистами из других научных учреждений и вузов при подготовке первого и второго Национальных отчетов ПРООН о человеческом развитии: «Беларусь – лицом к человеку» (1995 г.) и «Беларусь – среда для человека» (1996 г.). В этих документах Геннадий Михайлович со своими коллегами представил результаты исследования проблем взаимосвязи человеческого развития и экономического роста, для чего авторским коллективом под его непосредственным руководством была осуществлена оценка реализации рыночных реформ в Беларуси, определены проблемы и вызовы в развитии сельских районов, предложены направления реформирования социальной инфраструктуры, в частности, здравоохранения, образования и т. д.

В 1997–1998 гг. Геннадий Михайлович осуществлял научное руководство исследованиями по Государственной программе фундаментальных исследований на 1996–2000 гг. «Теоретические основы национальной модели экономики Республики Беларусь и механизм ее регулирования».

В 1992 г. одновременно с исполнением обязанностей директора академического института ученый был избран на должность академика-секретаря Отделения гуманитарных наук и искусств НАН Беларуси. В ходе разработки «Концепции политико-правового, социально-экономического и национально-культурного возрождения и развития Республики Беларусь» провел три расширенные научные сессии Отделения с участием политических и государственных деятелей, а также широкого круга представителей научной и творческой интеллигенции, результаты которых получили большой общественный резонанс и сыграли значительную роль в возрождении национального самосознания белорусов.

После аварии на Чернобыльской АЭС (1986 г.) Геннадий Михайлович принимал активное участие в проведении широкомасштабных научных исследований по разработке системы научно обоснованных мероприятий по преодолению последствий чернобыльской катастрофы. Под его научным руководством и при непосредственном участии были разработаны методы анализа и оценки социально-экономических убытков, которые возникают в результате крупных техногенных аварий, а также выполнены соответствующие расчеты. По результатам этих исследований была подготовлена и опубликована коллективная монография «Чернобыльская катастрофа: социально-экономические проблемы и пути их решения» (1999 г.), в которой впервые количественно оценен ущерб, причиненный аварией на Чернобыльской АЭС народному хозяйству и социальной сфере Республики Беларусь. В последующие годы Геннадий Михайлович

продолжил исследовать социально-экономические проблемы обеспечения экологической безопасности жизнедеятельности общества и, в частности, механизмы минимизации негативных последствий аварии на ЧАЭС.

С 2005 по 2007 г. ученый занимал должность главного научного сотрудника Центра мировой экономики и международных экономических отношений Института экономики НАН Беларуси. В этот период областью его научных интересов становятся проблемы экономического суверенитета, межгосударственной экономической интеграции, международных экономических отношений, адаптации экономики Республики Беларусь к глобализации мирохозяйственных связей, а также социально-экономические аспекты экономической безопасности и устойчивости экономики Беларуси. С 2007 г. Г. М. Лыч как профессор Белорусского государственного аграрного технического университета и ведущий научный сотрудник Института системных исследований в АПК НАН Беларуси продолжил заниматься исследованием актуальных проблем аграрной экономики.

На всем протяжении своей профессиональной деятельности Геннадий Михайлович не переставал уделять большое внимание подготовке молодых научных кадров. Под его руководством выполнено и успешно защищено 15 кандидатских и 2 докторские диссертации.

Всего академиком Г. М. Лычом опубликовано более 360 научных работ, в том числе 17 монографий. Широкой научной общественности наиболее известны такие его труды, как «Экономическая эффективность сельскохозяйственного производства» (1988 г.); «Экономическая эффективность использования производственных ресурсов» (1990 г.); «Чернобыльская катастрофа: социально-экономические проблемы и пути их решения» (1999 г.); «Рыночное реформирование экономики Беларуси: итоги и перспективы» (2000 г.); «Экономическая наука – реабилитации районов радиоактивного загрязнения» (2001 г.); «Глобализация и адаптация к ней экономики Беларуси» (2010 г.); «Развитие агропромышленного комплекса: новые вызовы и возможные ответы на них» (2014 г.); «Аграрная экономика: проблемы и пути их решения: авторское кредо» (2016 г.).

Творческое наследие Геннадия Михайловича и в настоящее время дает возможность не только научного поиска, но и принятия конструктивных, созидательных хозяйственных решений на государственном уровне, продолжает играть важную роль в совершенствовании форм и методов государственного управления экономическими процессами в стране, способствуя повышению эффективности аграрной политики Республики Беларусь. Как ученый-экономист Г. М. Лыч благодаря своему трудолюбию, высокой компетентности, строгой логике научного мышления и высокому профессионализму, верному служению науке и сохранению лучших академических традиций смог внести весомый вклад в развитие белорусской экономической мысли.

Редколлегия и редакционный совет журнала «Весці Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі. Серыя гуманітарных навук», а также коллектив сотрудников Института экономики Национальной академии наук Беларуси сердечно поздравляют Геннадия Михайловича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, новых свершений, удачи и личного счастья.

*Отделение гуманитарных наук и искусств Национальной академии наук Беларуси*